

中医药在聊城 名医专访

杨琳琳

仁心济世二十载 岐黄之术医顽疾

本报记者 马永伟

几乎每个工作日,杨琳琳都忙忙碌碌——在诊室为患者把脉、按摩、针灸、艾灸,到病房查看患者的康复情况,耐心地为患者或家属答疑解惑。

这样的工作状态,杨琳琳已持续了24年。

杨琳琳是聊城市妇幼保健院(市中心医院)中医康复科主任、副主任医师,曾获得聊城市中医药工作先进个人、全市卫生系统“消费扶贫爱心大使”等荣誉称号。她重点开展中医治疗内外妇儿疾病的临床研究,擅长中西医结合治疗脑血管

结合的方式为郭先生治疗。一个月后,郭先生能吃饭了、不失眠了,精神状态也好多了。这次前来,郭先生有两个目的,一是复诊,二是当面感谢杨琳琳。

今年87岁的患者陈女士在家属的陪伴下来到杨琳琳的诊室。两年前,陈女士出现右侧肢体活动不力、上肢持物不牢、下肢步态不稳等症状,伴随肢体麻木、言语不清,在聊城市妇幼保健院(市中心医院)住院治疗,好转后出院,不过留有右侧肢体活动不力、肢体麻木、言语欠流利的后遗症,3天前上述症状加重,遂再次来到该院就



杨琳琳在为患者做针灸

病、头痛、眩晕、肺病等常见病和多发病,并在针灸治疗颈肩腰腿疼、中风、面瘫、胃肠病等疾病方面积累了丰富的临床经验。她用24年的坚守与奉献,诠释着医者的仁心与担当,以岐黄之术为百姓解除病痛,书写仁心济世的温暖篇章。

每一次诊疗都一丝不苟

12月10日早上,杨琳琳冒着严寒提前来到诊室。诊室外,已有不少患者。

穿好工作服,打开电脑上的医院诊疗系统,杨琳琳迅速进入工作状态。

患者郭先生今年50岁,之前瘦了不少,精神状态也不好,他感觉自己好像得了大病,于是经熟人介绍找到杨琳琳诊治。“一开始,杨大夫让我喝中药,中药太苦,我喝不下去。”郭先生告诉记者。针对这种情况,杨琳琳采取针灸和艾灸相

诊。杨琳琳为陈女士把脉,并查看了她的舌苔,结合检查结果,诊断其为中风,遂为其办理了住院手续进行系统治疗。“两年前医院就给治得好多了,希望这次治疗效果更好。”陈女士的家属充满期待。

近年来,聊城市妇幼保健院(市中心医院)大力开展中医特色诊疗,中医适宜技术已扩展到20多项,如针灸、艾灸、拔罐、穴位贴敷、中药热敷包、耳穴压豆、中药灌肠、中药塌渍、中药固本熏蒸、中药熏洗疗法、放血疗法、穴位注射等。对待每一位患者,杨琳琳都耐心细致、一丝不苟,“患者把健康托付给我们了,我们就要尽己所能,不辜负他们的信任”。

收到几十面锦旗

从医24年来,杨琳琳凭借高尚的医德、精湛的医术、贴心的服务赢得了广大患者的肯定

和信赖,她收到几十面锦旗,每一面锦旗背后都有一个温馨的故事。

2023年的一天,患者家属王先生带着两面分别印有“认真负责 服务周到”“医德双馨 情系患者”的锦旗找到杨琳琳,向她致谢。

第一次,王先生的父亲王立法(化名)因肝癌多发转移、肝硬化腹水住院。由于癌症已处于晚期,他失去了手术机会,身体又无法耐受化疗,家属权衡利弊后决定采取保守治疗。杨琳琳没有直接告知王立法他的病情,只叮嘱他要安心接受治疗,这让王立法吃下一颗“定心丸”。杨琳琳一天两次查房,耐心询问王立法的病情,并及时调整治疗方案。一段时间后,王立法的病情好转,不再感到腹胀,他决定出院回家。杨琳琳给王立法留下了电话,嘱咐他有问题可以随时与她沟通。

这一次住院经历给王立法留下了深刻印象,他逢人便说:“杨大夫科里的医生、护士对我真好。”

后来,王立法因咳嗽、咯血、肋骨疼痛等并发症再次住院。杨琳琳采用攻补兼施、中西医结合的方法,尽量减轻他的痛苦,提高他的生活质量。王立法出院时,杨琳琳像以前一样叮嘱他带好出院后需服用的药物,鼓励他按时吃药,定期来复查。不过,杨琳琳没等到前来复查的王立法,而是收到了他儿子送来的两面锦旗。“千言万语,也道不尽心中那份感激,只能用锦旗上的

这几个字来概括。要不是你们,我父亲不会走得这么安详。”王先生说,父亲临终前告诉他,一定要做两面锦旗送到聊城市妇幼保健院(市中心医院)中医康复科,好好谢谢这里的医生护士。

针对患者需求辨证施治

“我们中医康复科收治的大多数是患慢性病的老年人以及疑难杂症患者,用中西医结合的方法缓解患者的痛苦,多给予他们关怀,是我们的职责。”杨琳琳说。

“中医注重整体观念,讲究辨证施治。我们给患者诊治主要从调节脏腑功能、调和气血、扶正祛邪入手,以达到脏腑康健、气血平和、阴平阳秘的目的。”杨琳琳介绍。

大医精诚、厚德敬业、以人为本,是杨琳琳一直秉承的行医理念。“临床实践中,我们会根据患者的体质、需求和对治疗的接受程度,制定个性化治疗方案,并进行辨证、精准施治,从而达到治愈疾病的目的。”杨琳琳说,比如,有的患者不愿意喝中药,就可以选择针灸、推拿、拔罐、理疗等易于接受的中医适宜技术治疗。

在一线医疗岗位20多年,杨琳琳默默耕耘、无私奉献,用自己的实际行动践行着医者誓言,用岐黄之术为百姓带来健康与希望。“作为一名中医药人,我会更加努力,精进医术、博极医源,为传承弘扬中医药文化贡献力量。”杨琳琳说。

(本版图片由马新涛拍摄)